
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA Nº 02/2016 DO CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS
DO CEARÁ - CONERH
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Aos 13 (treze) dias do mês de setembro de 2016 (dois mil e dezesseis), no auditório da COGERH, foi

realizada a Reunião Extraordinária N° 02a/2016 do CONERH, na qual estiveram presentes os seguintes

Conselheiros do CONERH: Francisco Teixeira (SRH), Nelson Britto (SEPLAG), Alceu de Castro Galvão

Júnior (CIDADES), Euvaldo Bringel Olinda (SEAPA), Milene Antunes de Alencar (SEDUC), Lúcia Maria

Bezerra da Silva (SEMA), Nicolas Arnauld Fabre (APRECE), Maria Zita Timbó Araújo e Álvaro Ernesto

Studart  Teles  (DNOCS),  Antônio Praxedes  Berto  (ABES),  Maria  Inês  Teixeira  Pinheiro  (IFCE),  Nise

Sanford  Fraga  (UNIFOR),  Bárbara  Jô  da  Silva  Machado  (CAGECE),  Carlos  Bezerra  Filho  (FAEC),

Antônio Renato Lima de Aragão e Elaine Cristina de Moraes Pereira (FIEC). Ao todo estavam presentes

14  Instituições  do  Conselho,  representando  70%  do  CONERH  e  16  Conselheiros  entre  titulares  e

suplentes.  Como Secretaria-Executiva do CONERH - Carlos Magno Feijó Campelo (titular) e Márcia

Soares Caldas (suplente). Como Assessoria Jurídica da SRH – Ricardo Veras Paz e Ana Cláudia Ferreira

Dutra Fernandes. Como convidados estavam presentes 24 participantes de diversas instituições tais como:

SRH, COGERH, FIC, Perímetro Irrigado Araras Norte, DIPAN, CBH-Acaraú e Assembleia Legislativa.

Ao todo estavam presentes 44 pessoas, entre Conselheiros, Secretaria-executiva e Convidados, conforme

lista de presença em anexo. Foi registrada a  ausência dos Conselheiros do CBH, Alcides Duarte, que

justificou sua falta por meio do ofício n° 073/2016 por motivo de saúde e do seu suplente, Sr. Geneziano

por conta do pleito eleitoral para vereador em Limoeiro do Norte. Os outros Conselheiros faltosos e sem

justificativa: SEINFRA, SECITECE, SDA, SDE e ABRH,  Iniciando os trabalhos, verificado e confirmado

o  quorum,  o  Presidente  do  CONERH/Secretário  de  Recursos  Hídricos,  Dr.  Francisco  Teixeira,  fez  a

abertura formal da reunião e agradeceu a presença de todos. Em seguida passou a palavra para o Sr. Carlos

Magno Feijó Campelo/Secretário-executivo do CONERH que apresentou a pauta da reunião: 1) Aprovação

da Ata da 76ª Reunião Ordinária do CONERH; 2) abordagem dos encaminhamentos; 3) apreciação da

minuta de Resolução que “Estabelece a tarifa de contingência, na finalidade industrial, para o Porto do

Pecém Geração de Energia, MPX Pecém II Geração de Energia S/A e MPX Mineração e Energia Ltda.”; 4)

apreciação do recurso impetrado pelo Distrito de Irrigação do Perímetro Araras Norte – DIPAN solicitando

a  “anulação  de  decisão  do  Comitê  de  Bacia  Hidrográfica  do  Acaraú”;  5)  apresentação  do  Plano  de

Segurança  Hídrica  das  Bacias  Hidrográficas  do  Acaraú,  da  Metropolitana  e  do  Salgado;  6)  palavra

facultada. No primeiro ponto de pauta: Carlos Campelo submeteu a Ata da 76ª Reunião Ordinária para

aprovação dos Conselheiros. A correção que foi feita foi a citação errônea do nome da Sra. Cailiny Darley

de Menezes Medeiros Cunha, representando a Cagece, como titular, na parte das assinaturas e o correto é

Barbara Jô da Silva Machado. Corrigida esta falha, não havendo outra ressalva, a ata da reunião anterior

foi  APROVADA por  unanimidade.  Passou-se  então  ao  segundo ponto de  pauta  : Na abordagem  dos

encaminhamentos da reunião anterior do Conerh, Carlos Magno, Secretário-executivo do Conerh, fez os

seguintes esclarecimentos:  no no que diz respeito ao GT sobre reformulação do Regimento Interno, o

grupo fez  sua última reunião ontem e  há uma minuta a  ser  apresentada  aos  conselheiros  na  próxima
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reunião  do  CONERH,  agendada  para  18/10/2016.  Quanto  ao  GT  que  estuda  uma  proposta  sobre

regulamentação do Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FUNERH), já ocorreram várias reuniões e o

grupo  pretende  apresentar  ao  CONERH uma minuta  de  lei  do  FUNERH,  bem como seu  decreto  de

regulamentação. Carlos Magno informou ainda que na próxima reunião do dia 18/10/16 do CONERH

também queremos  colocar  em pauta a  tabela de emolumentos.  O Secretário  Executivo do CONERH,

Carlos Magno, comunicou ao plenário que o DNOCS enviou nova indicação de seus representantes: Maria

Zita Timbó Araújo que antes era suplente, agora é titular e,  como suplente, foi nomeado o Sr. Álvaro

Ernesto  Studart  Teles.  A conselheira  Zita  aproveitou  o  ensejo  para  informar  que  está  adiando  a  sua

proposição de Moção sobre a operação do Projeto de Integração do São Francisco no Ceará seja feita pelo

DNOCS, tendo em vista uma nova recomposição da Diretoria do DNOCS e que ela precisa colocar essa

nova Diretoria  a par  de sua proposta para que ela seja encaminhada.  Em seguida, foi  passado para o

terceiro  ponto  da pauta –  apreciação  da  minuta  "Estabelece  a  tarifa  de  contingência,  na  finalidade

industrial, para a Porto do Pecém Geração de Energia, MPX Pecém II Geração de Energia S/A e MPX

Mineração e Energia Ltda." Teixeira apresentou a lei n° 16.103, de 02 de setembro de 2016 que cria a

Tarifa de Contingência pelo uso dos recursos hídricos em período de situação crítica de escassez hídrica. A

tarifa de contingência cobrada pela Cogerh, será estabelecida por meio de Resolução expedida por este

Conselho, a qual enviará ao Governador do Ceará, que fixará o valor da tarifa por Decreto. O Secretário

Teixeira/SRH explicou a necessidade da implantação dessa tarifa para as termelétricas e o subsídio do

Ministério  de  Minas  e  Energia  para  que  as  mesmas  não  tenham prejuízo.  Além disso,  Teixeira/SRH

esclareceu  que em virtude  da crise  econômica  é preciso  encontrar  formas  para  que não  haja impacto

negativo na economia e na geração de renda, por isso é preciso manter as termelétricas em funcionamento.

Vale salientar que esta tarifa, diferencia-se da tarifa de cobrança pelo uso dos recursos hídricos por ter

caráter  transitório,  objetivando a cobertura  de despesas  adicionais  decorrentes  da situação  de escassez

hídrica, bem como estimular o uso racional da água. Em seguida o Gerente Comercial da Cogerh, Marcílio

Caetano explicou sobre o valor  proposto que é de R$ 7.210,00/1000 m³ (Sete Mil e Duzentos e Dez Reais

por Mil Metros Cúbicos). O valor indicado será somado ao valor da tarifa de cobrança e aplicada sobre o

volume consumido. O valor da tarifa de contingência será cobrado enquanto perdurar a vigência do Ato

Declaratório n° 01/2015/SRH sobre escassez hídrica, publicado no Diário Oficial do Estado, em 07 de

outubro  de  2015.  Após  a  explanação  do  Marcílio/Cogerh,  a  palavra  foi  aberta  aos  Conselheiros.

Zita/DNOCS  indagou  sobre  as  fontes  de  água  para  atender  a  demanda  dessa  tarifa.  Teixeira/SRH

respondeu dizendo que seria utilizado os reservatórios disponíveis e também poços, tendo em vista que

está sendo feito um grande estudo na área de dunas para águas subterrâneas. O Conselheiro Jáder/ABES

indagou sobre a questão do reuso de água e Teixeira respondeu às várias alternativas que estão sendo

pensadas  para  este  fim  e  a  preocupação  do  Governador  sobre  o  assunto.  Após  essas  discussões,  os

Conselheiros APROVARAM a tarifa de contingência. Em seguida, passou-se ao quarto ponto da pauta –

Apreciação  do  recurso  impetrado  pelo  Distrito  de  irrigação  do  Perímetro  de  Araras  Norte  -  DIPAN

solicitando a "anulação de decisão do Comitê de Bacia Hidrográfica do Acaraú". Foi lido primeiramente a

parte do recurso da DIPAN pela Secretária Executiva Suplente do CONERH, Márcia Caldas, para que os

Conselheiros pudessem compreender o assunto. Em seguida, o Gerente do DIPAN, sr. Francisco Teixeira

Rodrigues, fez uma complementação da sua defesa. Logo em seguida, o Presidente do CBH Acaraú, João

Marcelo,  fez uma defesa da decisão do plenário baseada na escassez de água e na garantia mínima do

abastecimento humano. Em seguida, Bartolomeu, Gerente da Cogerh na Bacia do Acaraú, explicou que a
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realidade da bacia do Acaraú é precária e pela evolução mostrada, não houve recarga nos reservatórios. Em

seguida  abriu-se  a  discussão  do  plenário.  O  Conselheiro  Euvaldo  Bringel  da  SEAPA fez  algumas

considerações sobre o assunto, considerando que o CBH nem sempre toma suas decisões fundamentada na

informação técnica e que, na visão dele, a atividade econômica é essencial e precisa ser a base da decisão

do colegiado. Sendo assim, o Conselheiro Euvaldo/SEAPA propõe que seja atendido o pedido da DIPAN

que é de manter a vazão de 520 l/s para abastecimento humano e 170 l/s para o perímetro Araras Norte.

Vale salientar que pela simulação de esvaziamento do açude Paulo Sarasate (vulgo Araras), apresentado

pelo Gerente de Sobral, Bartolomeu Almeida, o açude chegaria em 31/01/2017 na cota 131,90 com 2,5%

do seu volume. Atualmente o CBH aprovou o cenário de 350 l/s, apenas para abastecimento humano, o

qual  chegaria  em  31/01/2017  na  cota  132,29  com  2,8%  do  seu  volume.  O  Conselheiro  Euvaldo

Bringel/SEAPA também considerou que é preciso mudar o sistema de outorga para dar uma garantia maior

para aqueles que estão formalizados no sistema de outorga e investem economicamente no Ceará. Bringel

também considerou que Fortaleza deveria se conscientizar em guardar água da chuva, pois é onde mais

chove que é no litoral e investimos pouco nisso. Zita do DNOCS e Mara da SEMA se manifestaram com a

preocupação de enfraquecer a deliberação do CBH. O Secretário Teixeira/SRH e o Assessor Jurídico da

SRH, Ricardo Veras,   esclareceram que não enfraquece o CBH porque os trâmites  legais estão sendo

seguidos. O Presidente do CBH Acaraú, João Marcelo, solicitou que a decisão de deliberação de qualquer

tipo  de  vazão  voltasse  ao  plenário  do  CBH Acaraú,  o  qual  estará  reunido  em dois  dias,  isto  é,  dia

15/09/2016  em  Santa  Quitéria.  João  Marcelo  solicitou  ainda  que  a  Cogerh  leve  outros  cenários

intermediários para que o Comitê faça avaliação e vote no dia 15/09/16. O Secretário Teixeira/SRH fez

uma outra proposta contemporizadora, onde o Conselho aceitasse parcialmente o recurso do DIPAN, em

vez  de  170 l/s,  liberasse  100 l/s  até  31/01/2017 e  mantendo 350 l/s  para  abastecimento  humano.  Os

Conselheiros votaram nas duas propostas: Proposta A - voltar ao plenário do CBH Acaraú para que a

decisão seja do colegiado.  Proposta B – liberar 100 l/s para o DIPAN e 350 l/s para abastecimento humano

até 31/01/2017. Resultado da votação: Ganhou a proposta B, por 7 (sete) votos a favor  e 4 (quatro) votos

contrários. Quinto ponto da pauta - Apresentação do Plano de segurança hídrica das bacias hidrográficas

do Acaraú, da Metropolitana e do Salgado - pelo ofício n° 021/2016 enviado pelo Diretor de Planejamento

da Cogerh, Ubirajara Patrício, foi solicitado o adiamento da apresentação deste ponto de pauta em virtude

da  impossibilidade  do  Sr.  Ubirajara  estar  presente  por  compromissos  de  trabalho  em  Brasília.  Os

encaminhamentos da reunião de hoje foram os seguintes: a) Preparar Resolução de aprovação da Tarifa

de  Contingência;  b)  Preparar  Resolução  de  acatamento  parcial  do  pedido  do  Distrito  de  Irrigação  do

Perímetro  Araras  Norte.  Não havendo  mais  nenhuma manifestação,  o  Secretário  Teixeira  agradeceu  a

presença de todos e encerrou a reunião. Eu, Carlos Magno Feijó Campelo, lavrei a presente ata, que após

lida e aprovada, será assinada pelo Presidente, Conselheiros presentes e por mim.

RECURSOS HÍDRICOS - SRH

TITULAR FRANCISCO JOSÉ COELHO TEIXEIRA √

SUPLENTE RAMON FLÁVIO GOMES RODRIGUES
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SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA - SEINFRA

TITULAR PAULO HENRIQUE HOLANDA PASCOAL
AUSENTE

SUPLENTE JOAQUIM FIRMINO FILHO

SECRETRARIA DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E EDUCAÇÃO SUPERIOR - SECITECE

TITULAR INÁCIO FRANCISCO DE ASSIS NUNES ARRUDA
AUSENTE

SUPLENTE ANTÔNIO GILVAN SILVA PAIVA

SECRETARIA DE PLANEJAMENTO E GESTÃO - SEPLAG

TITULAR NELSON MATOS BRITO √

SUPLENTE FRANCISCO PARENTE GOMES

SECRETARIA DAS CIDADES - CIDADES

TITULAR ALCEU DE CASTRO GALVÃO JÚNIOR √

SUPLENTE MARCELLA FACÓ SOARES

SECRETARIA DA AGRICULTURA, PESCA E AQUICULTURA - SEAPA

TITULAR EUVALDO BRINGEL OLINDA √

SUPLENTE OSVALDO SEGUNDO DA COSTA FILHO

SECRETARIA DA EDUCAÇÃO - SEDUC

TITULAR MILENE ANTUNES DE ALENCAR √

SUPLENTE LINDALVA COSTA DA CRUZ

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO - SDA

TITULAR
FRANCISCO  ABELARDO  CAVALCANTE
CAMURÇA

AUSENTE

SUPLENTE OLAVO DA COSTA MOREIRA

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE - SEMA

TITULAR MARIA DIAS CAVALCANTE

SUPLENTE LÚCIA MARIA BEZERRA DA SILVA √

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO - SDE

TITULAR ANTÔNIO CLÁUDIO FERREIRA LIMA
AUSENTE

SUPLENTE EDUARDO HENRIQUE CUNHA NEVES
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ASSOCIAÇÃO DOS MUNICÍPIOS E PREFEITOS DO ESTADO DO CEARÁ - APRECE

TITULAR MARCONDES HERBSTER FERRAZ

SUPLENTE NICOLAS ARNAUD FABRE √

COMITÊS DE BACIAS HIDROGRÁFICAS - CBH

TITULAR ALCIDES DA SILVA DUARTE
AUSENTE

SUPLENTE GENEZIANO DE SOUZA MARTINS

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS

TITULAR MARIA ZITA TIMBÓ ARAÚJO √

SUPLENTE ÁLVARO ERNESTO STUDART TELES √

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE ENGENHARIA SANITÁRIA E AMBIENTAL - ABES

TITULAR ANTÔNIO PRAXEDES BERTO √

SUPLENTE MARIA AMÉLIA SOUZA MENEZES

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE RECURSOS HÍDRICOS - ABRH

TITULAR RENATA MENDES LUNA
AUSENTE

SUPLENTE ROGÉRIO CAMPOS

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ - IFCE

TITULAR VIRGÍLIO AUGUSTO SALES ARARIPE

SUPLENTE MARIA INÊS TEIXEIRA PINHEIRO √

UNIVERSIDADE DE FORTALEZA - UNIFOR

TITULAR NISE SANFORD FRAGA √

SUPLENTE OYRTON AZEVEDO DE CASTRO MONTEIRO JR.

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE

TITULAR BÁRBARA JÔ DA SILVA MACHADO √

SUPLENTE DOMINGOS SÁVIO CARDOSO BRAGA

FEDERAÇÃO DA AGRICULTURA E PECUÁRIA DO ESTADO DO CEARÁ - FAEC

TITULAR JOÃO TEIXEIRA JÚNIOR

SUPLENTE CARLOS BEZERRA FILHO √

FEDERAÇÃO DAS INDÚSTRIAS DO ESTADO DO CEARÁ - FIEC
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TITULAR ANTÔNIO RENATO LIMA DE ARAGÃO √

SUPLENTE ELAINE CRISTINA DE MORAES PEREIRA √

SECRETARIA-EXECUTIVA DO CONERH

TITULAR CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO

SUPLENTE MÁRCIA SOARES CALDAS

ASSESSORIA JURÍDICA DO CONERH

TITULAR RICARDO VERAS PAZ

SUPLENTE GERMANA DE MATTOS B. GÓES GIGLIO

ANA CLÁUDIA FERREIRA DUTRA FERNANDES
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